

驻村显身手 助村换新颜

——滁州市天长市杨村镇龙集社区驻村工作队纪实

天长市杨村镇龙集社区工作队派驻以来,始终把加强基层党建抓在手上、把服务群众放在心上、把经济发展扛在肩上,深入田间地头开展调研走访,与村民同吃同住同劳动,用实际行动为乡村振兴注入活力,为农村发展描绘出更加美好的蓝图。

聚焦党建引领 建强战斗堡垒

工作队从抓班子、带队伍、强堡垒入手,不断凝聚村“两委”工作合力;规范党组织生活,认真开展“三会一课”、主题党日等活动,选派干部带头上党课、微宣讲,高质量开好组织生活会,带动村“两委”干部自觉加强理论学习,强化宗旨意识,提高工作针对性和实效性;规范工作程序,建立驻村工作队和村“两委”联席会议制度等10余项制度机制,村级管理基本实现规范化、制度化、公开化;高标准推进“六亮”行动,改建党史馆,提升硬件质量与服务品质,吸引党员参观学习,打造为传承红色基因、弘扬主旋律、凝聚正能量的阵地;强化宣传引导,采取走村串户、村民恳谈会、板凳会等方式与群众交心谈心、宣讲政策,有效凝聚共识、增强思想合力;加强党风廉政建设,对重大事项及时通过公开栏公示公开,充分保障群众的知情权、参与权、监督权,增强工作透明度。

聚焦乡村治理 提升服务能力

驻村工作队掌握村情民意是工作开展的基础,也是实现乡村振兴的关键。坚持“请进来”,驻村工作队定期将村民组长、党员代表、群众代表等请到党群服务中心,召开村“两委”班子座谈会,详细听取党员干部、群众对村干部队伍评价,村发展计划建议、村里急需解决的问题等,初步掌握基本情况。坚持“走出去”,工作队深入田间地头、农户家中,与个体户、种养能手、老党员、困难户等不同类型的村民代表开展面对面沟通交流,了解生产生活状况、所思所盼以及面临的困难和问题,听取群众对发展集体经济的意见和建议。工作队通过深入的调查摸底,整理出存在的问题,掌握村情民意,找准工作的着力点和突破口,进一步明晰工作思路。

紧盯基层治理现代化、服务群众精细化等现实需求,大力推进网格化服务管理。驻村工作队依托网格划分实际,按照“一网格一党支部”模式,整合网格内党员,建立8个农村网格党支部,实现党组织全域覆盖;实行“网格党建指导员+书记网格长+网格员+村民”的网格管理模式,选优配齐网格团队47人、其中党员网格员16人,明确网格团队成员工作职责,在网格显眼位置公布网格团队姓名、联系电话等,方便群众联系,做到定人定岗定责;推进村级网格化管理中心实体化、标准化、数字化建设,实现“多

网合一、一网通管、一网通办”。驻村以来,工作队队员普遍感到自身在思想上受到了深刻的教育,工作能力得到了提高,党性认识得到了加强。也深刻认识到做好调查研究,是做好驻村工作的基础;为群众办好事实事,是打开驻村工作局面的突破口;抓好村级班子及自身建设,是完成驻村工作任务的重要保证。

聚焦问题解决 靶向精准施策

驻村工作队坚持以人民为中心,站在群众视角思考,结合实际制定了一系列切实可行的帮扶措施;围绕群众切身利益,与村“两委”共同努力,争取派驻单位的支持和帮助,加强基础设施建设,改善生产生活条件,提高村民的生活质量。

工作队在基础设施建设方面,协助做好高标准农田建设工作,建设面积6500亩,投资2600余万元;多次与供电部门对接联系帮扶项目,争取到总投资近300万元的农网巩固提升大技改项目;争取项目资金近60万元,建设现代化农村老年助餐点,为农村留守老人提供休闲餐饮场所,丰富了居家养老老人的农闲生活;在改善人居环境方面,配合实施农村黑臭水体整治工程,投资2000余万元项目现已完成,极大提升了村民居住环境;在提升文化生活方面,配合落实单位帮扶项目,争取项目资金近10万元,实施农家书屋提升改造项目,扩建改造农家书屋50余平米。

聚焦为民服务 擦亮初心底色

驻村工作队有效发挥桥梁作用,深入基层、贴近群众,持续关爱困难党员群众,提升村民的获得感和幸福感;在日常走访中,对老弱病残、生活困难等群体进行登记,为开展帮扶救助提供准确信息;建立健全党员群众救助扶助制度,确保党员群众在遇到困难时能够得到及时有效的帮助;通过组织党员结对帮扶、党员志愿者行动等活动,利用“六一”儿童节为龙集九年制学校困难儿童送上助学金、学习用品,利用建军、建党等节日走访慰问老党员、老同志,送去节日祝福与温暖。

三年来,驻村工作队始终把发展壮大村级集体经济作为抓党建促乡村振兴的重中之重,以加强农村基层党组织建设为引领,以强村富民为目标,持续增强乡村发展能级,2023年集体经济总收入130万元,较2021年收入79万元增长近65%,村集体经济“自我造血”能力进一步加强。2022年龙集社区成功申报“安徽省民主法治示范村”。

在今后的工作中,驻村工作队将以钉钉子精神,坚定不移推进乡村振兴工作,以更加饱满的热情和更加务实的作风,确保每一项工作都落到实处,每一项举措都惠及村民。



天长市杨村镇龙集社区第八批选派干部慰问困难群众。



天长市杨村镇龙集社区第八批选派干部深入田间地头开展调研。

乡村情 驻村心

——滁州市天长市杨村镇龙集社区驻村工作队队员王品春心得体会

2021年6月,我作为天长市第八批选派干部,来到天长市杨村镇龙集社区任驻村工作队队员,也拉开了我参与乡村振兴工作的序幕。农村是干部干事的舞台,也是干部历练的沃土。虽然远离工作单位,和家人聚少离多,但龙集社区这三年发生的巨大转变,让我觉得自己的驻村工作充实愉快、收获颇丰。

深入调研 制定发展规划

初来乍到,人地生疏,面对与机关完全不同的生活环境,我认为一切要从头开始,从村情实际出发,急群众之所需,想群众之所盼,盼群众之所盼。为尽快转变角色,熟悉工作环境,我坚持做到“三勤”:一是勤于学习,增进沟通。基层与机关大不相同,工作方式和

方法都有很大区别,干好工作的第一步就是学会如何和老百姓打交道。因此,驻村以来我始终坚持先做“村民”,再做“村官”,脚踏实地,扎根农村。二是勤于调研,熟悉村情。驻村伊始,我每天都深入田间地头、深入农户群众展开调研。通过走访农户,了解民情,倾听民声,逐步培养与村民的感情,帮助自己尽快进入角色,融入农村。三是勤于锻炼,积累经验。为尽快认知、熟悉和掌握农村基层工作经验,我主动深入到龙集社区土地流转、征地拆迁等一线开展工作。与村“两委”成员一起,制定龙集社区三年帮扶方案,为龙集社区勾勒出了一幅打基础、兴产业、促发展的美好蓝图。

真心付出 谋求发展合力

任期近三年,我们村年集体经济总收入从2021年79万元增到2023年130万元,增长近65%。与此同时,我积极参与村里的各项工

作,努力为村民解决实际问题。我们组织了多场技术培训活动,帮助村民提高农业生产技能;我们还协调了教育资源,为村里的孩子们提供了更好的学习条件。同时,我也积极与村民沟通,了解他们的需求和期望,努力寻找解决问题的有效途径。在这个过程中,我深深地感受到了团结的力量。无论是组织活动还是解决问题,都需要我们与村民紧密合作,共同努力。通过一次次的沟通和交流,我与村民建立了深厚的友谊,也收获了无数的感动和启示。

放下身子 为民办事服务

驻村之后我们感受到了农村发展的潜力和挑战。在驻村期间,我们深入了解了村里的经济、文化、教育等方面的情况,发现了许多亟待解决的问题和潜力。我们通过引进新

技术、新项目,帮助村民提高农业生产效益;我们协调资源,改善村里的基础设施和教育条件;我们还积极对接帮扶单位争取到项目资金近10万元,实施社区农家书屋提升改造项目,扩建改造农家书屋50余平米,争取到项目资金近60万元,建设现代化农村老年助餐点。然而,我们也意识到,农村发展仍然面临着诸多挑战,如资金短缺、人才匮乏、市场信息不畅等。这些问题需要我们继续努力探索解决方案。

尽管取得一点成绩,但也还存在着一些不足,主要是从事农村工作的经验较为缺乏,在发展当地经济、提高农民收入致富等方面的手段和措施还有待加强。在今后的工作中,我将发扬成绩,纠正不足,把工作进一步做好做实,为乡村振兴贡献自己的一份力量。

(本版稿件由省选派办提供)